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 الفيزياء والكيمياء

 (ب)و ( أ)الرياضية شعبة العلوم 
المادة

 لمسلكا أو  الشعبة

 الإنجاز مدة

 المعامل
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(نقط 7) الكيمياء   

 السؤال عناصر الاجابة سلم التنقيط مرجع السؤال في الاطار المرجعي

 الجزء الأول

كتابة معادلة التفاعل الحاصل أثناء المعايرة -
 (.باستعمال سهم واحد)

 -1-1 بسهم واحدكتابة معادلة تفاعل المعايرة  0,5

 .  استغلال منحنى أو نتائج المعايرة-
 

0,25+0,25 
 
 

0,25 

 BEV 20mL،B BE

A

C .V
C

V


2 1C 4.10 mol.L . 

2-1- 

 -p . 3-1التحقق من قيمة  0,5

  .واستغلالهإنشاء الجدول الوصفي لتقدم التفاعل -

الموافقة  AKكتابة تعبير ثابتة الحمضية  -

 .لمعادلة تفاعل حمض مع الماء واستغلاله

AAمعرفة - KpK  log  

0,25 
0,25 

0,25+0,25 
 

   الجدول الوصفياعتماد -
-HCOOهو المهيمن. 

ApK الطريقة   ، - 3,8. 

 

4-1- 

كتابة المعادلة المنمذجة للتحول حمض ـ قاعدة وتعرف -
 .المزدوجتين المتدخلتين في التفاعل

 

 -2-1 معادلة التفاعل  0,5

  .إنشاء الجدول الوصفي لتقدم التفاعل واستغلاله-

لجزء من محلول  Gالعلاقة بين المواصلة  غلالاست-

والتراكيز المولية الفعلية للأيونات المتواجدة في هذا 
 .المحلول

0,5 
التوصل إلى 

3

1
f

HCOO H O

.V
x

 



 

 
2-2- 

تعريف نسبة التقدم النهائي لتفاعل وتحديدها انطلاقا من -
 .معطيات تجريبية

لمعادلة تفاعل الموافقة  AKكتابة تعبير ثابتة الحمضية -

 .حمض مع الماء واستغلاله

AAمعرفة - KpK  log  

 

 . التوصل إلى قيمة  - 0,5

 
3-2- 

0,5 

 

0,25 

2

A

C.
pK log

1

 
  

 
  ،

ApK 3,8. 

4-2- 
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 الجزء الثاني

انطلاقا من  rQإعطاء التعبير الحرفي لخارج التفاعل-

 .استغلاله معادلة التفاعل و
معرفة أن الحفاز يزيد في سرعة التفاعل دون أن يغير -

 .حالة توازن المجموعة

تعريف زمن نصف التفاعل -
2

1t. 

معرفة أن وجود أحد المتفاعلات بوفرة أو إزالة أحد  -
 .يزيح حالة توازن المجموعة في المنحى المباشر ،النواتج

 .السرعة الحجمية للتفاعل معرفة تعبير-
تفسير، كيفيا، تغير سرعة التفاعل بواسطة إحدى -

 .منحنيات التطور

 1 ب 0,5

 .كتابة معادلات تفاعلات الأسترة والحلمأة -
سترات المتضمنة لخمس ذرات كربون على تسمية الإ-

  .الأكثر

0,5 

 

0,25 

الصيغ  باستعمال  معادلة التفاعل
 ،   نصف المنشورة

 .ميثانوات البروبيل 

2 

 .حساب مردود تحول كيميائي -
 تحديد تركيب الخليط عند لحظة معينة -

انطلاقا من  rQإعطاء التعبير الحرفي لخارج التفاعل-

 .استغلاله معادلة التفاعل و

أن التوازن لم يتحقق بعد  التوصل إلىطريقة  0,75
 .عند هذه اللحظة

3 

 

 (نقطة 13)الفيزياء 
  عناصر الاجابة سلم التنقيط مرجع السؤال في الاطار المرجعي

 السؤال

1التمرين  

v/cnمعرفة واستغلال العلاقة - . 

 ،  θ=λ/aمعرفة واستغلال العلاقة  -
الفراغ للطيف معرفة حدود أطوال الموجات في  -

 .المرئي والألوان المطابقة لها

العلاقة استغلالمعرفة و - /c   . 

للتحقق من العلاقة  استغلال قياسات تجريبية -

θ=λ/a . 

 -1-1 ج 0,5
ت 

جا
مو

ال
(2

,7
5

 p
o

in
ts

)
 

0,5 
 

0,25 

ثبات العلاقة ا  
2 D

a


  

a 55,8 m . 

2-1- 

0,25 

0,25 

21,13.10 rad 

' 6,8cm  

3-1- 

 .ΔE=hυمعرفة واستغلال العلاقة -

استعمال مختلف وحدات الكتلة  والطاقة  والعلاقة بين -

 .هذه الوحدات
 

0,25+0,25 hc
E


  ،E 1,96eV  

1-2- 

0,25 
0,25 

nE 20,66eV ، 

pE 18,70eV . 

2-2- 
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التمرين السؤال عناصر الاجابة سلم التنقيط مرجع السؤال في الاطار المرجعي

2 

u.Cqمعرفة واستغلال العلاقة - .      

الجزئية  وحدات الو Fووحدتها  معرفة سعة مكثف،  -

(F ) و( nF  ) و(pF ). 
 .تحديد سعة مكثف مبيانيا أو حسابيا-

العلاقة  واستغلال معرفة-
dt

dq
i   بالنسبة لمكثف في

 . الاصطلاح مستقبل

Cالتوصل إلى  0,25 20nF 1-1- 

اء
رب

كه
ال

  
(

5
  

ط
نق

) 

tالطريقة    ،  0,25+0,25 1,2s  . 2-1- 

حلها عندما يكون التحقق من إثبات المعادلة التفاضلية و-

 .خاضعا لرتبة توتر RCثنائي القطب 

 -1-3-1 المعادلة التفاضلية 0,25

التوتر  عبيرتحديد ت-
c

u(الاستجابة ) مربطي مكثف بين

 ....لرتبة توتر  RC  عند خضوع ثنائي القطب

 معرفة واستغلال تعبير ثابتة الزمن-

 ومدة الشحن؛ استغلال وثائق تجريبية لـتعيين ثابتة الزمن-

0,25+0,25 
 

0,25+0,25 

0Uالطريقة   ،  12,2V . 

 
Rالطريقة   ،  1k  . 

2-3-1- 

معرفة واستغلال تعبير الطاقة الكهربائية المخزونة في -

 .مكثف
1tالطريقة   ،   0,25+0,25 10 s . 3-3-1- 

ثبات المعادلة التفاضلية للتوتر بين مربطي المكثف أو إ-
 .في حالة الخمود q(t) الشحنة

dtdi.Li.ruتعبير التوترمعرفة واستغلال -  

   .بالنسبة لوشيعة في الاصطلاح مستقبل

العلاقة  واستغلال معرفة-
dt

dq
i   بالنسبة لمكثف في

 . الاصطلاح مستقبل

u.Cqمعرفة واستغلال العلاقة - .      

أو  ثبات المعادلة التفاضلية للتوتر بين مربطي المكثفإ-
مصانة باستعمال مولد   RLCفي حالة دارة  q(t) الشحنة

 .uG(t) = k.i(t)يعطي توترا يتناسب اطرادا مع شدة التيار

 Lومعامل التحريض  rالمقاومة ) مميزتي وشيعةتحديد  -

 .انطلاقا من نتائج تجريبية (

 -2-1 المعادلة التفاضلية  0,5

rالتوصل إلى  0,25 8  1-2-2- 

 .تعبير الدور الخاصواستغلال معرفة -
معرفة واستغلال تعبير الطاقة الكهربائية المخزونة في -

 .مكثف
 .معرفة واستغلال تعبير الطاقة الكلية للدارة-

0,25 

0,25 

L 312,5mH  

maxcU 10V  

2-2-2- 

المرسلَةً عبر هوائي لها  معرفة أن الموجة الكهرمغنطيسية-
  ،نفس تردد الإشارة الكهربائية المرسلَة

تعرف مكونات دارة كهربائية لتضمين الوسع وإزالة 
 .التضمين انطلاقا من تبيانتها

الوسع وعلى كشف  معرفة شروط الحصول على تضمين-
 .الغلاف بجودة عالية

 -3-1 د 0,25

 LC  (circuitمعرفة دور الدارة السدادة للتيار -
bouchon) ن  .في انتقاء توتر مضمَّ

 .تعبير الدور الخاصواستغلال معرفة -

 -3-2 التعليل  نعم   مع 0,5

الوسع وعلى كشف  معرفة شروط الحصول على تضمين-
 .الغلاف بجودة عالية

0,25 

0,25 

 الطريقة   ،   

x5nF C 230nF  

3-3- 
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التمرين 

3  
 مرجع السؤال في الاطار المرجعي  سلم التنقيط الاجابةعناصر  السؤال

ك
ني
كا

مي
ال

(
5

,2
5

 
ط
نق

) 

ول
لأ
 ا
ء
جز

ال
 

تطبيق القانون الثاني لنيوتن للتوصل إلى المعادلة - 0,5 ادلة التفاضليةالمع ثباتإطريقة  -1-1

التفاضلية لحركة مركز قصور جسم صلب في 

 .سقوط رأسي باحتكاك

)استغلال مخطط السرعة - )Gv f t... 

كل من  تطبيق القانون الثاني لنيوتن لتحديد  -

GVالمقادير المتجهية الحركية


Gaو  


والمقادير  

 .واستغلالهاالتحريكية 

2-1- 0,1s           ،
1k 5kg.s. 0,25+0,25 

1 الطريقة ،  -0-1

iv 0,632m.s . 0,25+0,25 - معرفة طريقة أولير(Euler)  وتطبيقها لإنجاز

 .حل تقريبي للمعادلة التفاضلية

1-2- 
Bx (t) 20cos .t 
2

By (t) 5t 20sin .t 1,8    

0,25 
0,25 

 :تطبيق القانون الثاني لنيوتن على قذيفة-

 لاستنتاج المعادلات الزمنية للحركة واستغلالها؛*

قمة المسار تعبيري لإيجاد معادلة المسار، و*

 .واستغلالها والمدى
2-2- 

Sx 20sin 2    ،
2

Sy 20sin 1,8   

0,25 
0,25 

 60 0,25+0,25الطريقة    ،  -3

ي
ان
لث
 ا
ء
جز

ال
 

1-  
2: التوصل إلى  

p

mgL
E

4
  . 

استغلال تعبير طاقة الوضع الثقالية - 0,5

والطاقة الحركية لتحديد الطاقة 

الميكانيكية للنواس الوازن في حالة 

 .التذبذبات الصغيرة

استغلال انحفاظ الطاقة الميكانيكية للنواس الوازن -

 .في حالة التذبذبات الصغيرة

في حالة  تحديد طبيعة حركة النواس الوازن-

و (t)المعادلات  وكتابة التذبذبات الصغيرة،

d
(t)

dt


  و (t)  للحركة واستغلالها. 

معرفة مدلول المقادير الفيزيائية الواردة في تعبير -
الوازن وتحديدها انطلاقا  المعادلة الزمنية للنواس

 .من الشروط البدئية
 .إثبات تعبير الدور الخاص  للنواس الوازن-
تعبير الدور الخاص والتردد  استغلالمعرفة و-

للنواس الوازن في حالة التذبذبات الخاص 
 .الصغيرة

و  (t)و  (t):  استغلال المخططات-

(t)  نواساللتحديد المقادير المميزة لحركة 

 .في حالة التذبذبات الصغيرةالوازن 

 0,5 الطريقة -2

2g الطريقة  ، -1-3 9,81m.s  0,25+0,25 
 

m الطريقة   ، -2-3 0,26rad 15  0,25+0,25 
 

3-3- 0,84rad 48 

   

0,25 


